

# 加州山火 恍如末日

至少5人死亡,超10万人被紧急疏散  
消防用水告急 洛杉矶呼吁居民节水



1月7日,在美国加利福尼亚州帕西非克帕利塞兹,消防直升机和消防员参与扑灭山火。新华社发

美国加利福尼亚州洛杉矶县山火随强风持续肆虐,迄今已造成至少5人死亡,超过10万人被紧急疏散。大量建筑物在火灾中损毁,其中不乏帕丽斯·希尔顿等名流明星的豪宅。

野火继续肆虐,对洛杉矶市形成包围之势。除了强风、干旱,灭火作业还面临另一大不利因素:消防用水告急。洛杉矶市不得不动用居民生活用水灭火,同时呼吁市民节约用水。

## 山火袭击好莱坞

加州消防部门说,洛杉矶县已发生6处山火,最新一处是好莱坞山。8日晚,好莱坞露天剧场和好莱坞山的其他标志性建筑附近燃起大火。

据美联社报道,在太平洋海岸和帕萨迪纳市之间的区域内,1000多座建筑损毁,其中大部分是居民住宅。至少13万人接到撤离通知,多所学校受损或烧毁。由于火情仍在不断蔓延,预计会有更多居民受到影响。希尔顿、女歌手曼迪·摩尔和男演员比利·克里斯托尔等人8日表示,他们的家也被大火焚毁。

洛杉矶市消防局发布疏散令,要求南至好莱坞大道、北至穆赫兰道、东至101号公路、西至月桂谷林荫大道之间区域的居民撤离。据悉,美国演艺圈许多知名人士住在这一区域。

帕萨迪纳市消防负责人查德·奥古斯丁说,当地伊顿地区7日晚开始的火灾已造成200到500座建筑受损或烧毁。眼下,当地灭火工作遭遇一系列阻碍:供水系统本已不堪重负,断电又进一步阻碍供水系统运转,加上强风把余烬裹挟至其他街区,火灾不断蔓延。

全美停电信息网显示,截至8日晚,帕萨迪纳所在的加州南部地区超过45.6万人断电。

洛杉矶市市长卡伦·巴斯说,消防飞机正加紧从空中泼洒阻燃剂和水灭火。当地风力有所减弱,但天气可能还会变化。

当地时间7日,大风侵袭加州南部地区后不久,洛杉矶沿海社区帕西非克帕利塞兹报告山火险情。这场大火已使当地1000多座建筑损毁,将整个街区夷为平地,过火面积达108平方公里。此外,包括急救人员在内的多人在火灾中受伤。

洛杉矶县应急管理负责人凯文·麦高恩说:“我们正面临一场历史性的自然灾害。”

看着满眼的烈火、浓烟与街道上像河流一样的火焰,记者脑海中只浮现出两个字:末日!盼望山火早日得到控制,一切恢复平静。

## 消防栓没水了

自7日以来,这一波野火已经造成至

少5人死亡,迫使7万多名居民紧急撤离。路透社报道,消防用水紧缺尤其影响洛杉矶市以西的沿海高档社区帕西非克帕利塞兹。野火已经在那里烧毁上千座建筑,过火面积达上百平方公里。

洛杉矶水电局首席执行官珍妮丝·基诺内斯8日说,洛杉矶市为灭火准备了三个巨型消防蓄水罐,每个存储100万加仑(约合379万升)水。然而,7日16时45分左右,第一个蓄水罐用完;20时30分左右,第二个蓄水罐耗尽;8日凌晨3时左右,第三个也吃完了。“这就是为什么消防栓没水了。”

按照基诺内斯的说法,消防员正在抽取居民生活用水用于在帕西非克帕利塞兹等地灭火。“我们正在使用城市供水系统扑救一场野火。那非常有挑战性。”

城市供水管网流量有限,灭火使得帕西非克帕利塞兹一带过去15小时用水量增至平时的4倍。此外,消防员要在较低海拔区域抽水灭火,令水电局难以给安在较高海拔区域的消防蓄水罐补充水。

法新社报道,基诺内斯呼吁全市用户节约用水,同时提醒民众,由于抽取居民生活用水灭火,自来水水质可能下降或因野火产生的灰烬而遭到污染,今后48小时应当把水煮开再饮用。

据新华社

## 特朗普: 申请推迟“封口费”案宣判

美国候任总统唐纳德·特朗普所涉“封口费”和“密件风波”两起刑事诉讼8日均有新进展。他的律师当天发起紧急动议,向联邦最高法院申请推迟“封口费”案原定10日的量刑宣判。司法部同日表示,暂不公开特别检察官有关“密件风波”案的调查发现。

“封口费”案是特朗普2024年总统选举周期所受四起刑诉中唯一开庭并遭定罪的案件,特朗普受控伪造34项商业记录以隐瞒2016年总统选举期间付钱“封口”一名成人电影女演员。本案原定去年7月量刑,后应辩方要求两度推迟。去年11月5日总统选举结束后,主审案件的纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚同月22日裁决“无限期”推迟量刑判决,最终于本月3日敲定宣判日期。

虽然梅尔尚3日同时表示,“封口费”案最“实际”的判决是特朗普获无条件释放,但辩方坚持要求推翻有罪判决。辩方先前已就此多次尝试,均未获梅尔尚以及纽约州最高法院上诉庭支持。《纽约时报》称,特朗普即便获无条件释放,也会留有定罪记录,并因此成为首名出任美国总统的重罪犯。

据新华社

## 拜登呼吁特朗普 不要搞“清算”

新华社华盛顿1月8日电 即将卸任的美国总统、民主党人拜登日前呼吁候任总统、共和党人特朗普上任后不要搞“清算”。

《今日美国报》8日刊登了该报对拜登的专访。拜登在专访中透露,去年11月他在白宫会见胜选后的特朗普时告诉对方,搞“清算”没有必要而且不符合特朗普利益。特朗普没有直接回应,“只是聆听”。

拜登表示,他正在考虑为美国共和党籍前国会众议员莉兹·切尼、美国国家过敏症和传染病研究所前所长安东尼·福奇等人发布预防性赦免。特朗普此前曾威胁调查和起诉切尼、福奇等人。

此外,拜登声称,如果没有退出2024年美国大选,他认为自己可以战胜特朗普,但承认“不知道”是否可以完成第二个任期,“我也不指望在85岁、86岁的时候还当总统”。

拜登认为他任内美国重建了同盟友的关系,呼吁特朗普政府保持美国在国际上的领导力。谈及遗憾,拜登表示,他未能有效应对美国虚假信息问题,并对美国基础设施建设缓慢感到沮丧。

拜登将于本月20日卸任,特朗普将于当天宣誓就职美国总统。

## 布林肯: 美国控制格陵兰岛 “不会发生”

正在法国访问的美国国务卿布林肯当地时间1月8日下午在巴黎一场新闻发布会上表示,美国候任总统特朗普所言要控制格陵兰岛的事“不会发生”。

布林肯在回答媒体提问时说,特朗普的相关言论“显然不是一个好主意”,或许更重要的是,“它显然不会发生”。布林肯表示,不应该浪费很多时间谈论它。

特朗普7日在美国佛罗里达州海湖庄园举行的新闻发布会上说,出于对美国“经济安全需要”考虑,他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权的可能性。

据新华社

## 新闻分析

# 美国加州南部山火为何这么猛?

美国加利福尼亚州南部地区7日突发山火,并在大风助推下迅速蔓延,该州主要城市洛杉矶成为重灾区,正遭遇当地有记录以来破坏程度最严重的火灾。

这场山火为何烧得这么猛?研究人员认为,虽然现在难以确定气候变化在其中的作用到底有多大,但当地长期干旱、气温走高、强风肆虐等自然因素为山火肆虐创造了“完美条件”,而郊区规划、林木管理等方面的政策措施也值得反思。

法新社8日援引美国独立机构“气候总站”负责科学事务的副总裁克里斯蒂娜·达尔的话报道,山火迅速蔓延一般关联气温偏高、干旱和大风等因素,“目前加州南部地区已具备上述所有条件”,其中“最明显的气候信号是气温”。

根据现有数据,2024年可能会被宣布为美国乃至全球有记录以来最热的一年。

美国加利福尼亚大学伯克利分校的

气候变化专家帕特里克·冈萨雷斯说,虽然尚不清楚这场山火具体起因,但人类活动引起的气候变化导致高温天气愈加频繁,加州南部各地自1895年以来平均气温上升多达2摄氏度,更容易触发野火。

更糟糕的是,极端天气导致2024年加州南部山区植被异常茂盛。英国生态与水文学中心野火专家玛丽亚·露西娅·费雷拉·巴尔博萨说,由于厄尔尼诺现象带来大量降水,加州南部地区植被去年上半年过度生长,到了下半年又遭遇大范围干旱,大量干燥植被推升了火灾风险。

值得注意的是,这种极端降水与极端干旱天气之间的突然转换会随着气候变化越来越频繁。英国《自然》杂志2023年刊载的一篇文章指出,今后这种相反天气之间的短期大幅波动将越来越多,且程度会越来越剧烈。

这场山火背后的大风因素也不容忽

视。一方面,当地典型的秋冬季节性强风“圣安娜风”因擅长“煽风点火”而素有“魔鬼风”的恶名。它由内陆吹向沿海地区,温暖干燥且风速大,极易助长火势。按英国爱丁堡大学火灾学教授罗里·哈登的话说,在这种风作用下,即使些许余烬,也能发展成燎原之势,令消防员不堪重负。

另一方面,这场山火还获得另一股反常强风的加持。美国国家气象局科罗拉多州博尔德城分支机构专家保罗·施拉特对路透社记者说,这股风从科罗拉多河谷下游一个形状奇怪的风暴系统背后吹过来,穿过山脉后又在背风坡形成“山地波”现象——风势“如同海浪一般”在撞击下增强,从而助长火势。科罗拉多州2021年年底就发生过类似的“山地波”,风速高达每小时180多公里,“在这种情况下,任何火灾都会很快失控”。

据新华社